Foglio di esercizi N. 6

1. La funzione e uguale a

2—z)e 2" sex>2
Si ha .
D((:c—2)e 5’”) zeféx—f(x—2)e 2x:§e 2x<4—x),
per cui
f(2) = %e_%w(él —x) sex <2
- 1
te72%(x—4) sex > 2.
Dunque si ha
f(z) >0 sex <2 f crescente in (—o0, 2]
f(z) <0 se2<xz<4 e quindi f decrescente in [2,4]
f(x)>0 sex >4 f crescente in [4, +00).

In conclusione il piu grande intervallo illimitato superiormente su cui la funzione f € monotona
(crescente) ¢ [4, +00).

2. Si ha f'(z) = e*(x — 3),

f(z) <0 sex<3 o quindi f decrescente in (—o0, 3]
f'(z) >0 sex>3 d f crescente in [3, +00).

Dunque f non e decrescente in alcun intervallo illimitato superiormente. La risposta, in termini di
insiemi, & [’insieme vuoto.

1 1
3. Si ha D((3:2 - 4)6$/3> = 2ze™3 + §($2 —4)e"/3 = gem/?’(:c2 + 6x — 4). Dato che
2
2 x*—4 se x| >2
— 4| =
[ | {4—1‘2 se |z] <2,

si ha
%e$/3(:n2+6:c—4) se |z| > 2
—%6’30/3(:1}2 +6x—4) se x| <2

ra={

Le due radici di 22 4+ 6z — 4 sono —3 + v/13. Dato che
-3 -VvV13<-2<-34+V13<2,



() >0 sex<—-3-— V13 f crescente in (—oo0,—3 — \/ﬁ]
fl(x) <0 se—-3—-VI13<z< -2 f decrescente in [-3 — /13, 2]
fl(x)>0 se—-2<xz<-3++13 e quindi f crescente in [~2, -3 +/13]
fllz) <0 se -3+V13<z<2 f decrescente in [—3 + /13, 2]
ff(x)>0 sex>2 f crescente in [2, 400).

Dunque gli intervalli su cui f & crescente sono quelli contenuti in (—oo, =3 —+/13]U[—2, —=3++/13]U
(2, +00).

xlog(‘r — 3)
r—3

4. Siha f'(z) =¢€” <(log(x —3))% 4 2log(z — 3)x i 3) =e ((x — 3)log(x — 3) +2).

Dobbiamo esaminare il segno di log(z — 3)((z — 3) log(x — 3) + 2) per > 3 (dato che e* > 0 e
x—3>0).

Si ha log(x — 3) > 0 se e solo se x > 4, mentre, dato che per z = 4 si ha (z — 3)log(x —3) +2 =
(4—3)log(4 —3)+2=2si ha che (z — 3)log(x — 3) +2 > 0 su un intervallo [a, +00) per un certo

a < 4 Dunque
{f’(x) <0 suo,4)
f(x) >0 su (4,+00),

e quindi a = 4.

5. Si ha
— se)<z<i
log 3 3
f=q W
se x> z.
log 3z 3
Dato che D( x ) = log 3z — 1 si ha
log 3z (log 3x)?
D(log:ch) > (0 se e solo se x > %.
e quindi

1
f(z) >0 se(1)<m<§
f:(az)<0 Se§<f<§
fl(x) >0 sex>%.

e f e crescente negli intervalli contenuti in (O, %) U [%, +oo>.

— arctan(1 + 2 2
6. Derivando la funzione f(z) = m — arctan(l + 2°) = T — 1 si ottiene
7w+ arctan(1l + 22) 7+ arctan(1 + z2)
-1 1
f(z) =2r 2x.

(7 + arctan(l + 22))2 1+ (1+22)2

Si ha f'(z) < 0 se e solo se x > 0 e quindi f ¢ decrescente negli intervalli contenuti in [0, +-00).



